

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

№ Ст-206/19с
от 15.IV.1980 г.

Выписка из протокола № 206 § 19с Секретариата ЦК

Об ответном письме советских ученых в области медицины американским ученым - авторам заявления "Опасность: ядерная война"

Поручить т.т. Пономареву, Зимянину, Замятину и Петровскому рассмотреть текст ответного письма советских ученых в области медицины американским ученым - авторам заявления "Опасность: ядерная война" в соответствии с обменом мнениями, состоявшимся на заседании Секретариата ЦК, и предложения внести в ЦК КПСС.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Послано:

Подлежит возврату в ЦК КПСС (Общий отдел, II сектор) через 15 дней со дня получения (Пост. Секретариата ЦК КПСС от 17 июня 1976 г., пр. № 12, п. 4с)

7рх

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Секретариата ЦК Коммунистической Партии Советского Союза

Об ответном письме советских ученых в области медицины американским ученым - авторам заявления "Опасность: ядерная война"

Поручить т.т. Пономареву, Зимянину, Замятину и Петровскому рассмотреть текст ответного письма советских ученых в области медицины американским ученым - авторам заявления "Опасность: ядерная война" в соответствии с обменом мнениями, состоявшимся на заседании Секретариата ЦК, и предложения внести в ЦК КПСС.

Результаты голосования:

Принято на заседании Секретариата ЦК 15. IV. 1980 г.

Секретари ЦК	т. Суслов М.А.	- за
	т. Горбачев М.С.	- за
	т. Пономарев Б.Н.	- за
	т. Капитонов И.В.	- за
	т. Долгих В.И.	- за
	т. Зимянин М.В.	- за

Ермолаев

Зимянину,

Выписки гг. *Пономареву, Петровскому, Зимянину,*

Разослано: 16.04.1980, *Сидова*

Коммунистическая Партия Советского Союза. ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ**СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО**

№ Ст-206/19с
от 15.IV.1980 г.

Выписка из протокола № 206 § 19с Секретариата ЦК

Об ответном письме советских ученых в области медицины американским ученым - авторам заявления "Опасность: ядерная война"

Поручить т.т.Пономареву, Зимянину, Замятину и Петровскому рассмотреть текст ответного письма советских ученых в области медицины американским ученым - авторам заявления "Опасность: ядерная война" в соответствии с обменом мнениями, состоявшимся на заседании Секретариата ЦК, и предложения внести в ЦК КПСС.

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Послано: т.т.Пономареву, Зимянину, Петровскому, Замятину.

Постановление Политбюро ЦК КПСС
пр.№ 195 п.63 от 8.V.1980 г. (нс)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Секретариата ЦК Коммунистической Партии Советского Союза

Об ответном письме советских ученых в области медицины американским ученым - авторам заявления "Опасность: ядерная война"

1. Одобрить текст ответного письма советских ученых в области медицины американским ученым - авторам заявления "Опасность: ядерная война" (прилагается).

2. Текст письма передать представителям американских ученых через совпосольство в США.

3. Текст ответа советских ученых опубликовать в изложении в газете "Известия" и "Медицинской газете" и распространить его за рубежом по линии ТАСС и Агентства печати "Новости".

4. Вместе на утверждение Политбюро:

Л. Замула
Л. Замула
С. И. М. М.

Результаты голосования:

1987	Выписки гг.
11. АПР 1980	
Разослано:	

Уважаемые коллеги!

Мы внимательно ознакомились с вашим обращением "Опасность: ядерная война".

Нам близка и понятна ваша глубокая озабоченность за судьбу человечества в связи с угрозой ядерной войны. Катастрофические масштабы и ужасные последствия конфликта, в котором может быть применено новейшее оружие, не идут ни в какое сравнение даже с тем, что довелось пережить людям в XX столетии.

Нам, медикам, представителям самой мирной и гуманной профессии, к сожалению, больше, чем многим нашим современникам, выпало на долю видеть страдания, которые несут с собой войны. Мы лучше, чем кто-либо, отдаем себе отчет в том, что может принести с собой война ядерная.

И потому многие медики мира полностью разделяли и разделяют идеи Манифеста, в котором четверть века назад А.Эйнштейн, Б.Рас-сел, Ф.Жолио-Кюри и другие авторитетные ученые предупреждали о возможности уничтожения человека как биологического существа. Сегодня разрушительная сила ядерного оружия увеличилась уже в тысячи раз, а возможности его доставки невиданно расширились. Иными словами, оно стало гораздо доступнее, а искушение применить его для решения международных проблем у некоторых политиков Запада возрастает. Никто не вправе забывать страшный урок двух сметенных с лица земли японских городов, сотни тысяч погибших и искалеченных тогда, в августе 1945 года.

Мы согласны с вами, что нынешнее обострение международной обстановки сейчас настоятельно требует реальных шагов по обузданию

гонки вооружений, в первую очередь, в области ядерного оружия. Вот почему мы полностью поддерживаем и одобряем внешнеполитический курс Советского правительства, которое последовательно выступает за запрещение ядерного и всех других видов оружия массового уничтожения, включая прекращение производства ядерного оружия во всех его видах и ликвидацию его запасов. Советский Союз выдвинул целый ряд конкретных инициатив, направленных на решение этой неотложной проблемы. Приходится лишь сожалеть, что эти мирные инициативы пока не находят делового отклика у других ядерных держав.

Позвольте напомнить, что еще четверть века назад наша страна провозгласила, что третью мировую войну можно и необходимо предотвратить. Все усилия нашего народа и правительства неизменно направлены к этой цели.

Решение НАТО разместить стратегическое ядерное оружие средней дальности в Западной Европе, а также блокирование Белым Домом подписанного в Вене руководителями обоих наших государств Договора об ОСВ-2, означает, что гонка вооружений в 80-х годах может подняться на новую ступень. Это вызывает тем большую тревогу, что в США, как нам известно, разрабатываются планы "ограниченной ядерной войны", а также оснащения вооруженных сил блока НАТО нейтронной бомбой. Согласитесь, что поднятая сейчас определенными кругами США кампания угроз в адрес нашей страны, их призывы и практические действия по беспрецедентному наращиванию вооружений никак не способствуют тому, чтобы, как вы указываете, "признать наличие угрозы, связанной с существованием огромных

104

3.

ядерных арсеналов, и начать их ликвидацию".

Понятно, что, заботясь о безопасности своего народа, Советское правительство делает все, чтобы не допустить подрыва сложившегося военно-политического равновесия в мире. И потому, как мы считаем, было бы некорректно говорить о равной ответственности стран за создание материальных, идеологических и политических предпосылок подготовки к ядерной войне.

Наша военная мощь служит только одному - оградить мирный труд советских людей. И именно поэтому в Советском Союзе пропаганда войны запрещена Основным законом - Конституцией СССР. Вы не найдете в нашей печати, не услышите по радио ни призывов к войне, ни требований завоевать господство в мире или превратить какие-то страны или районы мира в "сферы советских жизненных интересов".

Мы внимательно следили за развитием мировых событий и радовались переходу от конфронтации к разрядке в отношениях между нашими странами. И нынешнее ухудшение отношений между США и СССР естественно вызывает тревогу и озабоченность. Мы со всей открытостью должны заявить, что Советский Союз всегда старался наладить и сохранить равноправные взаимовыгодные связи с Соединенными Штатами. СССР не нарушил и не разорвал в одностороннем порядке ни одного договора и соглашения между СССР и США, не предпринимал никаких мер, направленных против истинных национальных интересов американского народа. Даже сейчас, перед лицом враждеб-

ных действий против нашей страны, СССР проявляет сдержанность и политическую ответственность.

Полностью разделяя и поддерживая все соображения, содержащиеся в ответе вам Л.И.Брежнева, мы заявляем о нашей твердой решимости с еще большей энергией бороться за прекращение гонки вооружений, за развитие между всеми странами, в том числе между СССР и США отношений на принципах мирного сосуществования.

Мы, медики, чье призвание — отвоевать у болезней и смерти каждую человеческую жизнь, не можем и не должны оставаться равнодушными и бездеятельными, когда ядерные бомбы угрожают миллионам жизней. Медицина — антипод смерти, болезням, войнам и разрушениям и поэтому мы должны во весь голос сказать решительное нет ядерной войне. Мы очень хорошо знаем цену времени, стоит упустить его и все наши усилия могут потерять смысл. Объединим же наши усилия!

Да, вы правы, утверждая, что сложившаяся в последнее время политическая обстановка в мире чревата возможностью возникновения ядерного конфликта. Грядущие, еще не родившиеся поколения не простят бы нам ни малейшего упущения. Не простят нам бездеятельности и современники: наши дети, старики и инвалиды, здоровье и благополучие которых должно быть повсюду предметом особой заботы мирового содружества наций.

Мы полностью поддерживаем ваше предложение о встрече с вами для обсуждения самой острой и неотложной проблемы современности.

С нашей точки зрения в дальнейшем было бы полезно расширить круг участников подобных встреч, поскольку это касается судеб всего человечества. Дело мира неотделимо от счастья и здоровья людей, так будем же всегда верны ему!

104

Секретно

Ц К К П С С

Об ответном письме советских ученых в области медицины
американским ученым - авторам заявления "Опасность:
ядерная война"

В соответствии с постановлением ЦК КПСС (№ П188/УП от 20 марта 1980 г.) Министерство здравоохранения СССР (т.Петровский) представляет проект ответного письма ведущих ученых СССР в области медицины американским ученым-медикам с изложением позиции по поднятым американскими учеными вопросам.

Текст ответного письма подготовлен с учетом предложений Академии наук СССР, Академии медицинских наук СССР, МИД СССР, Министерства обороны и КГБ СССР.

Отделы ЦК КПСС полагают бы возможным согласиться с содержанием ответного письма советских ученых.

Проект постановления ЦК КПСС прилагается.

Зав.Отделом между-
народной информации
ЦК КПСС

Л. Замятин
(Л. Замятин)

Зам.зав.Отделом науки
и учебных заведений
ЦК КПСС

С. Щербаков
(С. Щербаков)

Зам.зав.Междуна-
родным отделом
ЦК КПСС

В. Загладин
(В. Загладин)

" 11" апреля 1980 года

Срмс
1702 10/10/10 10/10/10
1702 10/10/10 10/10/10

~~1702 10/10/10 10/10/10~~
1702 10/10/10 10/10/10
1702 10/10/10 10/10/10

Администрация
K. N. 10338

1702



МИНИСТЕРСТВО
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР
(МИНЗДРАВ СССР)

ЦК КПСС
2-й СЕКТОР
08. АПР 80 10338
КОНТРОЛЬ
ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ
В ОБЩИЙ ОТДЕЛ ЦК КПСС

109

Секретно
экз. № 1

101431 ГСП-4, Москва, К-51, Рахмановский пер., 3
Телеграфный адрес: Москва К-9 Союзминздрав

Ц К К П С С

08.04.80 № 1099с

на № _____

В соответствии с решением ЦК КПСС от 20 марта 1980 г. Министерство здравоохранения СССР представляет проект ответного письма ведущих советских ученых-медиков американским ученым-медикам, составленный с учетом предложений АН СССР, МИЦ СССР, Министерства обороны и КГБ СССР.

Одновременно докладываем, что состоялись встречи с одним из организаторов движения медиков США "Врачи за социальную ответственность" Б. Лоуном, который сообщил о том, что американские ученые намерены организовать широкое международное движение медицинской общественности против ядерной войны и, в частности, планируют провести в США в конце 1980 г. конференцию с участием советских и японских медиков. Окончательное место проведения и программа конференции пока не определены.

Приложение: упомянутое на 5 л.н/с.

МИНИСТР
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР

Б.В. Петровский

Б.В. ПЕТРОВСКИЙ

Уважаемые коллеги!

Мы внимательно ознакомились с Вашим обращением "Опасность: ядерная война".

Прежде всего мы должны заявить, что нам близка и понятна выраженная Вами большая обеспокоенность за судьбу человечества в связи с угрозой ядерной войны. Не надо быть специалистами в области ядерного оружия, чтобы оценить размеры и последствия ядерной катастрофы. Нам, медикам, больше чем другим людям довелось видеть страдания, которые несут с собой войны. Мы больше чем кто-либо представляем себе все ужасы, которые может принести с собой ядерная война.

Предупреждения о возможности уничтожения человека как биологического существа содержались еще четверть столетия тому назад в Манифесте Эйнштейна, Рассела, Жолио-Кюри и других авторитетнейших ученых. Но за эту четверть столетия в тысячи раз увеличилась разрушительная сила ядерного оружия, возможности его доставки, многообразие его применения. Никто не вправе забывать страшный урок двух сметенных с лица земли японских городов, сотни тысяч погибших и искалеченных тогда, в августе 1945 года, тех из переживших атомную бомбардировку, кто лишен полноценной жизни сейчас! Взрывы атомных бомб над Хиросимой и Нагасаки — это репетиция той мировой трагедии, которую может разыграть человечество. Но далеко не две атомных бомбы умеренного (по нынешним меркам!) калибра ждут своего применения.

Да, вы правы, утверждая, что сложившаяся в последнее время политическая обстановка в мире чревата возможностью возникновения ядерного конфликта. Но чем бы ни была обусловлена современная ситуация, всегда были, есть и будут возможности для устранения такой угрозы человечеству. Грядущие, еще не родившиеся поколения, не простят бы нам здесь ни малейшего упущения. Не простят нам бездеятельности и современники: наши дети, старики и инвалиды, здоровье и благополучие которых является предметом особой заботы Мирового содружества наций.

На наш взгляд, международная обстановка сейчас такова, что она настоятельно требует реальных шагов по обузданию гонки вооружений, в первую очередь, в области ядерного оружия.

Вам должно быть известно, что наша страна последовательно выступает за запрещение ядерного и всех других видов оружия массового уничтожения, включая прекращение производства ядерного оружия во всех его видах и ликвидацию его запасов. Советский Союз неоднократно выступал с целым рядом конкретных инициатив по этому вопросу. Приходится лишь сожалеть, что эти мирные инициативы не находят соответствующего отклика со стороны других ядерных держав.

Еще в те годы, когда "балансирование на грани войны" было официальной доктриной Запада, наша страна провозгласила, что третью мировую войну можно и необходимо предотвратить. Все усилия нашего народа неизменно направлены к этой цели; для нас неприемлема предпосылка о неизбежности ядерной войны. Предотвращение ядерной катастрофы должно стать общей целью всех, кто верит в человека, в его будущее.

Конечно, мы с Вами можем по-разному относиться ко многим проблемам внутренней и внешней политики, но мы согласны в том, что впервые в истории возникла реальная опасность для человечества в целом.

Перспектива углубления международного сотрудничества не устраивает определенные милитаристские и экспансионистские круги. Именно эти круги стремятся отказаться от принципа равной безопасности сторон, нарушить сложившееся в мире равновесие сил и обеспечить себе военное превосходство для проведения на международной арене политики диктата.

При этом милитаризм всеми средствами пытается замаскировать свои подлинные намерения, переложить ответственность за гонку вооружений на тех, кто в действительности стремится к ее обузданию.

Те, кто заинтересован в увеличении военных расходов, в милитаризации экономики и общественной жизни, сознательно дезориентируют людей, уводят их внимание в сторону от действительных проблем, решения которых настоятельно требуют судьбы мира и безопасность народов. Чего стоят, например, попытки объявить изуверское, антигуманное нейтронное оружие "чистым" и тем самым "морально" оправдать его применение.

Согласитесь, что поднятая сейчас определенными кругами США кампания угроз в адрес нашей страны, их призывы и практические действия по беспрецедентному наращиванию вооружений никак не способствует тому, чтобы, как Вы указываете, "признать наличие угрозы, связанной с существованием огромных ядерных арсеналов, и начать их ликвидацию".

Люди всех стран и народов должны знать, что использование любых видов ядерного оружия, включая нейтронное, в случае возникновения войны, будет иметь необратимые губительные последствия как для ныне живущих, так и последующих поколений. Тем более, что грозящая катастрофа ядерной войны непосредственно может затронуть не только страны, вовлеченные в ядерный конфликт, но и население самых отдаленных уголков нашей планеты. Чтобы вести активную борьбу за

4. 113

мир, за предотвращение угрозы ядерного пожара, народы должны знать, кто повинен в нагнетании напряженности, в том, что мир до сих пор не освободился от опасного соперничества в области наращивания ядерных вооружений.

Мы внимательно следили за развитием мировых событий и радовались переходу от конфронтации к разрядке в отношениях между нашими странами. И нынешнее ухудшение отношений между СССР и США естественно вызывает тревогу и озабоченность. Мы со всей откровенностью должны заявить, что Советский Союз всегда старался наладить и сохранить равноправные взаимовыгодные связи с Соединенными Штатами.

Советский Союз не нарушил и не разорвал в одностороннем порядке ни одного договора и соглашения между СССР и США, не предпринимал никаких мер, направленных против истинных национальных интересов американского народа. Напротив, даже перед лицом крайне враждебных и провокационных действий против нашей страны, Советский Союз проявляет необходимую сдержанность и политическую ответственность.

Полностью разделяя и поддерживая оценку Вашей гуманной и благородной деятельности по разъяснению губительных последствий возможного ядерного конфликта между СССР и США, высказанную в ответе Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов.

Л.И.Брежнев, мы призываем Вас дополнить ее практическими мерами, которые способствовали бы укреплению воли и настойчивости тех сил в Соединенных Штатах и во всем мире, которые выступают за предотвращение ядерной войны, за прекращение гонки вооружений, за поддержание между всеми странами, в том числе между СССР и США нормальных отношений.

Мы, медики, чье призвание отвоевать у болезней и смерти каждую человеческую жизнь, не можем и не должны оставаться равнодушными и бездеятельными, когда ядерные бомбы угрожают миллионам жизней. Медицина — антипод смерти, болезням, войнам и разрушениям и поэтому мы, принявшие клятву Гиппократу, дабы не стать клятвопреступниками, должны во весь голос сказать решительное нет ядерной войне. Мы очень хорошо знаем цену времени, стоит упустить его и все наши усилия могут потерять смысл. Объединим же наши усилия! Советские медики готовы встретиться и обсудить с нашими зарубежными коллегами любые действия, направленные на устранение угрозы ядерной войны, на равноправное сотрудничество всех государств во имя укрепления мира. Дело мира неотделимо от счастья и здоровья людей, так будем же всегда верны ему!

Т. Г. Сидорова

С П Р А В К А

2 марта с.г. в газете "Нью-Йорк таймс" было опубликовано обращение группы американских врачей "Опасность - ядерная война". Обращение подписало 35 медиков, в том числе такие крупные специалисты, как Герберт Л.Абрамс - профессор, декан факультета радиологии Гарвардской медицинской школы, главный радиолог госпиталя из Института раковых болезней; Бернард Лоун - профессор кардиологии Гарвардской школы общественного здравоохранения; Сальвадор Лурна - профессор, директор Центра раковых исследований Массачузетского технологического института, лауреат Нобелевской премии 1969 года; Фредерик К.Роббинс - лауреат Нобелевской премии 1975 года, Стюарт Финч - профессор, сотрудник Фонда исследований последствий радиации в Хиросиме и другие. К этому обращению присоединились и подписали его еще около 650 врачей.

Что касается подписей под ответным письмом советских ученых, то представляется нецелесообразным организовывать сбор значительного количества этих подписей, а ограничиться подписями следующих товарищей, представляющих наиболее крупные научные организации Советского Союза, а именно:

- Влохин Н.Н. - академик, президент Академии медицинских наук СССР, директор Онкологического центра АМ СССР;
- Овчинников Ю.А. - академик, вице-президент Академии Наук СССР;
- Чазов Е.И. - академик, директор Всесоюзного научного кардиологического центра, председатель правления Всесоюзного научного общества кардиологов

Штаб *а*